

医药流通企业营运资金管理建议

何立红

(浙江横店普洛进出口有限公司,浙江 横店 310006)

摘 要:对医药流通企业的经营运转而言,营运资金发挥着"血液"作用,贯穿了医药流通企业经营管理活动的全过程。医药流通企业针对营运资金构建创新管理路径,能优化企业的资金配置,为自身的良好发展奠定坚实的基础。对此,医药流通企业要高度重视并有效加强营运资金管理。本文浅析了医药流通企业营运资金管理建议,以期为医药流通企业提供借鉴。

关键词: 医药流通企业; 营运资金; 管理

0 引言

企业生产经营各项活动的开展均有赖于资金支持。因此,企业要高度重视自身的资金状况,并对营运资金进行高效合理地使用安排,据此增强自身的经济效益,实现预期的经营目标,进而实现高效良好的生存发展。医药流通企业占用的资金量大,且具有较低的毛利率。当前,医药流通企业面临的市场竞争日趋激烈,医药流通企业的生存和利润空间日益被挤压,资金因素对企业发展形成了巨大制约。对此,医药流通企业要加强资金管理,特别是加强营运资金管理。

1 对企业融资渠道进行拓展

医药流通企业要对自身的融资渠道进行拓展,并制定科学的拓展方案,要全面总结和深入分析新医改的影响,契合产业资源整合的具体要求,对相关资源进行集中整合,并充分利用各项优惠政策,实现对融资渠道的创新构建。医药流通企业要考察新时期的行业机遇,并遵循融产结合的原则,对融资渠道进行创新构建,促进产业和金融资本实现有效结合。医药流通企业要深入分析自身的资本运作能力以及具体构成情况,并契合自身发展需求,科学规划设计有效措施,构建高效良好的营运资金保障体系,有效应对应付账款供给困难^[1]。

2 对营运资金加强绩效管理

医药流通企业要注重对营运资金加强绩效管理,具体可 从以下方面着手:

2.1 对营运资金绩效评价体系进行构建

医药流通企业对营运资金绩效评价体系进行构建,不仅要对资金周转进行考虑,还要加强财务与业务二者的结合。 医药流通企业对营运资金进行管理,要契合自身的价值目标,并对短期行为进行避免,在此基础上,关注定量与定性分析二者的平衡。对营运资金进行定性分析,要对应收账款资产具备的可回收性、完整性和真实行进行重点分析,并对存货账龄、应付账款信用账期、库龄、预计可销售情况、滞销等进行重点分析^[2]。

2.2 针对营运资金构建KPI绩效考核指标

盈利能力对医药流通企业极为重要,但单一地对市场份额进行追求,已经难以有效保障企业盈利。若医药流通企业缺乏良好的流动性,极易导致资金链发生断裂,甚至造成企业破产。因此,医药流通企业要深刻认识到资金管理的意义,并契合企业目标,充分考虑风险导向,对考核指标进行科学选取^[3]。医药流通企业可将各管理层级作为依据,针对营运资金构建KPI绩效考核指标。

3 对营运资金项目加强管控

医药流通企业要注重对各类营运资金项目加强管控,具体可从以下方面着手:

3.1 对应收账款加强管理

医药流通企业要注重对应收账款加强管理,并促进资金实现快速周转。要不断对信用政策进行健全。赊销以信用管理为起点。在形成应收账款的阶段,要通过信用管理有效加强风险控制。信誉额度或者信誉天数体现了企业对客户赊销金额或者时间的实际容忍度,对内,可对业务员实施的催款行为进行制约,对外,可对客户相应的回款行为进行约束。医药流通企业要对下游客户有价值的信息进行详细掌握,方便业务员对回款进行有效跟踪。若下游客户群体内部出现变化,或者行业经营的具体环境发生变动,要及时准确地对信用政策进行修订[4]。

3.2 对存货加强管控

医药流通企业要对自身的存货加强管控,减少存货占用 的资金。对存货进行管理,其基本目标在于确保存货供应的及 时性和安全性, 其最终目标在于满足企业生产经营的各项需 要,并尽量对存货成本进行降低,实现最大化的存货收益。医 药流通企业要对采购计划进行合理制定,避免盲目的大批量 采购,防止单个货品形成巨大的库存量,降低潜在损失。药品 的时效性较强, 若药品临近有效期, 则难以将其销售出去, 造 成药品滞销。另外,存货占用资金大量资金,导致无法及时采 购畅销药品,会导致药品出现断货,形成不合理的存货结构, 难以有效利用资金,可能引发严重的资金短缺。对此,医药流 通企业要对采购计划进行科学制定,以销定采,并加强采销结 合,避免占用存货资金。另外,医药流通企业要对存货管理模 式进行合理选用,促进营运资金管理绩效实现大幅度提升。医 药流通企业要逐渐摒弃原有的静态单级管理库存方式, 转换 为集成库存管理模式,基于战略联盟,加强信息共享,对药品 进行即时采购,并降低存货占用的资金,加快存货周转速度, 实现对采购成本的有效降低[5]。

4 对应付账款加强管理

医药流通企业要对应付账款加强管理,避免出现资金短缺的现象,防止资金链发生断裂,导致各类财务风险,要通过对应付账款进行妥善管理,确保企业的正常良好运营,塑造良好的商业信用。

4.1 对供应商信息加强管理

医药流通企业要与供应商构建良好融洽的合作关系,并 对供应商信息加强管理,针对供应商构建详细完善的信息档



案和查询系统。要加强对供应商信息的收集,并对供应商实施分类管理,与供应商加强沟通联系,全面了解行业竞争对手与供应商的具体关系以及相关商业信用标准,促进对应收账款的高效管理^[6]。

4.2 提高应收账款管理水平

医药流通企业通常需要对药品进行集中采购,在供销环节 开具的发票存在中标价格方面的限制。因此,医药流通企业形成 的采购返利较多,在其利润结构中,返利收入占据着较大比重, 是构成企业利润的重要内容。因此,医药流通企业的采购付款, 应与返利收款管理相结合,重点加强对采购付款实际过程的监 督控制,防止出现资金损失,或者对企业信誉造成不良影响。

5 对营运资金指标分析方法进行创新

医药流通企业在开展营运资金指标分析工作的实践过程中,要对营运资金指标分析方法进行创新,并对契合企业发展各项需求的相关举措实施价值考察,契合企业需求构建营运资金指标分析方案,有效维护医药商品需求方的具体权益。在对营运资金指标分析细节进行设计的具体过程中,要关注应付款项具备的弹性特征,特别是对于付款期限相对较短的情况,要考察营运资金出现的短缺现象,合理设定有效措施,实现对资金短缺的有效管控。要对应付款项的具体构成进行研究,并合理评估应付款项涉及的控股成本,据此有效控制应付款项的具体数额。医药流通企业要高度重视药品定价相关工作,遵循差别定价的具体方式,对相关工作策略进行创新设计,并关注优惠政策相应的让渡情况,从自身现有资金流具体构成出发,分析资金管理路径具备的合理性,促进下游企业对

管理方法的创新。医药流通企业要注重对自身的市场竞争力进行增强,并对自身在市场上占据的主体地位进行巩固,优化信用等级设定相关工作,并提前处置应收账款相应的回收期限,促进下游客户对其账期设计相关工作进行调整创新,有效控制应收账款相应的坏账率。

6 结语

综上所述,医药流通企业对营运资金加强管理,要对企业融资渠道进行拓展,并通过对营运资金绩效评价体系进行构建、针对营运资金构建KPI绩效考核指标等措施,对营运资金加强绩效管理。同时,医药流通企业要通过对应收账款加强管理、对存货加强管控等措施加强对营运资金项目的管控。另外,医药流通企业要通过对供应商信息加强管理、提高应收账款管理水平、加强应收账款管理内部控制等措施加强对应付账款的管理,并对营运资金指标分析方法进行创新。

参考文献

- [1] 孙义慧.医药流通企业营运资金管理路径探索[J].财会学习, 2020(32):161-162.
- [2] 钟艺羲,基于渠道的医药流通企业营运资金管理研究[D].重庆理工大学,2020.
- [3] 王国敬.我国上市医药流通企业营运资金管理研究[J].时代经贸, 2019(36):43-44.
- [4] 魏怡江.医药流通企业营运资金管理分析[D].广东外语外贸大学.2019.
- [5] 鲍依军.试论医药流通企业如何加强营运资金管理[J].全国流通经济,2019(1):54-55.
- [6] 李翠平.医药流通企业营运资金管理建议[J].当代会计,2017(12): 75-76.

(上接第103页)

形势以及市场的消费趋向制定对应的资金预算表格,同时还要细化产品设计的每一个环节,成本规划工作要细化到每一个零件设计以及生产当中,进而对各个阶段的成本进行准确的预算,充分利用价值分析和工程计算的方法不断降低设计阶段的成本,通过这种方式来提高企业资金的利用率^[3]。

3.3 推动财务部门的精益化发展

财务部门是企业发展过程当中的核心部门, 因此, 现代企 业必须要加强财务管理部门的建设工作,推动企业财务工作 朝向精益化的方向发展,通过这种方式来提升企业财务工作 的效率。部分企业财务部门在工作当中会出现工作效率较低, 工作质量较差,以及工作人员相互推卸责任的情况,而这些 主要源于在财务工作当中未能实现精细化的管理所导致的。 同时,企业财务部门和其他部门之间缺乏交流,和客户之间缺 乏有效的联系,而这就导致财务部门的财务管理工作和企业 发展相脱节,无法提升财务管理的针对性。因此,在财务部门 工作精益化发展过程当中,要着重优化这些领域的工作[4]。首 先,财务部门要加强和企业顾客之间的交流,针对客户展开调 研,了解当前市场上客户的消费需求,并以此做好财务数据方 面的调研工作,形成相关的报表,以此对财务工作进行优化。 其次,在工作当中财务工作人员要形成举一反三的思维模式, 以一个财务问题进行思维方面的延展,从多个角度去分析该 财务问题所产生的原因,并提出多种问题解决方式,学会从根 源出发去解决财务问题,而不是进行形象工程。另外,则是要强化和其他部门之间的沟通联系,在这里可以借助现代化信息技术,建立企业内部的工作平台,及时分享各个部门的数据信息,从而为企业的财务数据部门提供数据支持,同时,财务部门也可上传企业的财务数据,从而为其他部门的决策工作提供数据支持,以这种方式提高企业内部资源的共享程度,提升相互之间的工作效率^[5]。

4 结语

综上所述,在新时期企业应该做好财务方面的改革工作,推进企业财务管理的精益化发展,进而完善企业的经济管理制度,构建更为完善的财务管理体制,进而提升企业财务管控的质量和效率。并通过精益化的财务管理模式,进一步提升自身的核心竞争力,提升抵御市场风险的能力,不断降低发展过程当中的成本,进而推动自身的转型升级,在国内市场以及国际市场上立于不败之地,为社会创造更大的经济效益。

参考文献

- [1] 王军,孟繁鑫.新形势下发电企业财务精益管理优化策略研究[J]. 中国中小企业,2020(5):124-125.
- [2] 徐静.业财融合推动精益财务管理转型研究[J].商讯,2019(36): 63,65.
- [3] 贾志彦.发电企业精益财务管理对策研究[[].财讯,2019(8):105.
- [4] 叶兵营,袁鹏祥.多维精益管理在电力企业财务管理中的应用分析[[].环球市场,2019(9):82.
- 5] 马菲菲.发电企业精益化财务管理问题研究[J].财讯,2019(5):65.